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Potentielle energie



Konservative Kraft

Konservative Kraft: Arbeit entlang eines beliebigen Weges ist nur vom
Anfangs- und Endpunkt abhingig.
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konservative Krafte: Schwerkraft, Coulombkraft, elastische Kraft

nicht konservative Krafte: Reibungskrifte, dissipative Krifte
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konservative Kraft — Potentielle energie

AE (X, y,2) =-W



Hubarbeit gegen Gewichtskraft
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Potentielle energie: ~ AE (X, Y,Z) = MgAy



Feder
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Hookesches Gesetz: F(x) = —kx
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Potentielle energie: AEpot -
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Gravitation

iblicherweise E_ (r, =00)=0
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Satellitenbahnen

Numerical 6th order differential equation solver
& .
d;: = |-x*6.6726E-11%5.97219E24/pow(x*x+y*y+z*z,3/2)
doy _ [ . . ———
- — LY 6.6726E-11%5.97219E24/pow(x*x+y*y+z*z,3/2)
4 =
% = |-z*6.6726E-11*5.97219E24/pow(x™x+y*y+z*2,3/2)
Initial conditions:
to=0 At = 60
z(to) = |0 Niteps 1500
vz(to) = |7900 Plot: 'y v vs. | x ¥
y(to) = 6371000
vy(ta) = 0
z(to) = |0
vz(to) = 0




konservative Kraft — Potentielle energie

Epot(xa Yy, Z) =-W
Kraft Potentielle energie
Schwerkraft F = -mg y Epot(X, Y,Z)=mgy
— kXZ
Feder F - —kX X Epot(xa ya Z) — 2
= Gm,m
Gravitation F=— Gm12m2 £ Epot (X,Y,2)=— 1
I
= ° 4.9,
Coulomb F = 4% > I Epot(X9 y,Z) =
dre, ¥ dre, ¥




Energieerhaltungssatz

AE =0
Ekin,nachher o Ekin,vorher +W =0
konservative Krafte:
Epot,nachher - Epot,vorher T Ekin,nachher - Ekin,vorher =0



Energieerhaltungssatz
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Energieerhaltungssatz
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Potentielle energie — Kraft
F=-VE (X Y,2)
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Partielle Ableitung



Potentielle energie —» konservative Kraft

F=-VE_(X,Y,2)

Potentielle energie Kraft
Schwerkraft Epot (Xa Yy, Z) = Mgy |E =—mgy
kx* _
Feder Epot(xj Y, z) — 7 F =—kx X
Gmm, | - Gmm, .
Gravitation Epot (Xa Yy, Z) - F =— 12 2 f
I
J,d, = A
Coulomb Epot (Xa Y, Z) — F = Y, I
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Skalarfeld
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Potentielle energie 1st ein Skalarfeld



Vektorfeld

A A 7 7 = -~

Elektrisches Feld, Magnetfeld



Gradient

Der Druck P ist in einem bestimmten Gebiet im Raum durch die folgende Funktion bestimmt:

P =723y 225
Berechnen Sie den Gradienten des Drucks!

VP-= T+ Y+

Losung

VP = 2122y 92%)z + (- 6323y 192%)y + (4223y 92%)z.



Coulombsches Gesetz

Epot (X,Y,2)= 4% Skalarfeld
dre,r

F=-VE,, Vektorfeld
If _ 4,9, f
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Elektrisches Feld

Ghest 9 ¢ E ( f’) __\
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F = Oiest E Vektorfeld
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Elektrostatische Potential

Elektrisches Feld E(f’) _ F _ . 2 ¢
Cliest 472'6‘0I’
E
Elektrostatische Potential gp(f) —_Pot _ .
Clest 472'80I'
F=-VE, E . =— I F-dr



